

# 冷轧硅钢厂落实责任强化风险防控



■通讯员 杨斌 岳九成 报道

本报讯 近日,冷轧硅钢厂贯彻落实公司打好“三反”歼灭战的要求,围绕“起重吊运、生产故障处置、转动或移动部位检维修作业”三大风险,扎实开展风险辨识和防控。

在起重吊运方面,设备能源科牵头,围绕“人不坠落、吊物不坠落、本体构件不坠落”,明确起重吊运专业管理逐级责任和工作内容,尤其是明确遥控天车管理相关要求,规范标准制度。全面排查全厂起重吊运作业环节,列出清单。各作业区在以往起重吊运作业危险辨识的基础上,进一步梳理没有辨识过的起重吊运作业。

在生产故障处置方面,生产科牵头,组织各作业区全面梳理东、西区各机组生产故障明细,列出清单。组织各机组生产骨干及管理干部,对生产故障归类,利用管理工具分析,确定主要原因及针对性对

策。制定《生产故障处置管理办法》,明确生产故障响应等级及具体要求,如改善提案、合理化建议等。

在转动或移动部位检维修作业方面,设备能源科牵头,对目前涉及转动或移动部位的检维修作业标准硬措施的制定和落实进行排查,形成排查结果。组织各作业区专业人员,围绕转动部位检维修涉及的能量动力介质发生故障,可能存在的风险进行辨识,并制定措施,形成危险辨识表。

为确保风险防控措施落实到位,该厂将对未按要求完成或完成质量不高的科室、作业区按照厂经济责任制进行考核、追责。



8月份连降大雨,尖山铁矿积极加强巡线频次,组织对河槽、山坡等危险地段供水管线进行隐患排查。图为技术人员巡查发现一处被河水冲刷裸露在外100余米的供水管线重大隐患,并现场制定整改方案和措施,积极加以整改。

景卫宏 摄  
冯校泽 文



31.《安全生产法》第五十七条规定:工会有权对建设项目的安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用进行监督,提出意见。

32.《安全生产法》第五十七条规定:工会对生产经营单位违反安全生产法律、法规,侵犯从业人员合法权益的行为,有权要求纠正;发现生产经营单位违章指挥、强令冒险作业或者发现事故隐患时,有权提出解决的建议,生产经营单位应当及时研究答复;发现危及从业人员生命安全的情况时,有权向生产经营单位建议组织从业人员撤离危险场所,生产经营单位必须立即作出处理。

33.《安全生产法》第五十七条

规定:工会有权依法参加事故调查,向有关部门提出处理意见,并要求追究有关人员的责任。

34.《安全生产法》第七十一条规定:任何单位或者个人对事故隐患或者安全生产违法行为,均有权向负有安全生产监督管理职责的部门报告或者举报。

35.“0123”安全管控模式围绕涵盖职工、班组、作业区、厂(矿)、公司五个层级的“0违章”“0缺陷”“0隐患”“0事故”和“0工亡”的目标,通过各层级树立“1个核心”、完善“2个基础”和实施“3项措施”的方式,全面落实安全生产长效机制,建立安全信息沟通系统,让公司逐级安全管理形化于实。

36.厂(矿)层面:围绕“责任制

落实”1个核心,实现安全工作的有效落实;完善“安全培训、标准化企业创建”2个基础,保障岗位人员安全素质的提升和安全工作的全覆盖;实施“考核区分、专项整治、体系审核”3项措施,强化安全绩效、本质安全化程度、安全管理流程的持续改进,实现“0事故”的目标。

安全生产管理部 供稿



## 老设备焕发了新活力 ——东山矿自主维修3号摆式磨机小记

■通讯员 康玉梅

东山矿制粉作业区主要负责生产白灰粉剂产品,而摆式磨机是生产环节的主要设备,针对摆式磨机近期陆续出现的风道门漏灰、铲刀磨损严重、磨机运转声音异常等现象,该作业区组织相关技术人员反复研究摆式磨机内部结构,认真核算材料备件成本,设计制定施工方案和技术措施,精心策划,大胆革新,于近日对3号摆式磨机进行了自主维修。

维修步骤分设备分体拆除、校验易损件好坏、更换设备配件、装配四步。分体拆除时,设备体积庞大,现场环境狭窄,在对所拆除设备的排查过程中又发现新的问题,如磨辊转动不灵敏需要更换新部件,而只要是更换零部件必须进行多个螺栓的松紧固定、校正调试和密封处理,无形中又增加了检修项目的环节。面对检修遇到的难题,该作业区精干检修队伍,合理布置,严格按施工步骤执行,规范每一个细节的操作,同时认真做好安全防护。

特别是在对梅花架、积风箱进行组装时,由于设备重量达5吨多,电葫芦吊运过程中平衡难以保证,危险系数极高。为了保证人员设备的安全,检修人员反复核实钢丝绳是否合格、锁紧,认真做好监督和联系确认后,专人指挥作业。最终,在铲车、千金顶、电葫芦的配合下,通过拉、扒、顶、起吊,最终解决了重型设备的组装维修工作。

3号摆式磨机用3天时间进行了维修,目前,已正式投入生产运行。从试车运行至今,能耗大幅降低,跑冒滴漏现象得到有效遏制,磨机运转噪音也降低了,老设备焕发了新活力。

## 峨矿生活服务作业区 精心做好年检后勤保障服务

■通讯员 赵冬梅 报道

本报讯 峨口铁矿球团年检期间,就餐人员是平时的好几倍,该矿生活服务作业区球团功能区食堂坚持“用最优质的服务,提高满意度”的原则,尽心尽力,为年检提供强有力的后勤保障。

进入食堂就餐,“第一次就把事情做好”“以‘两个转化’为标尺,检验‘两个落实’的成效”,电子显示屏滚动播出的安全理念营造了良好的年检文化氛围。

年检以来,为确保职工按时按点吃上热乎饭,食堂炊事员放弃休息时间,每天按时上班,及早做准备;合理安排膳食,营养、荤素搭配,每天至少保证8个菜肴;针对年检期间外地员工口味与本地有差异的情况,尽量制作两道以上适合南方口味的饭菜,竭尽全力为参检队伍提供最周到的服务。

针对气温高食物不易储存的特点,该食堂将原料采购拟定为两天,每天与年检指挥部沟通,确定参检就餐人数,根据情况随时调整;随时准备原料,做到随要随加工,既做到保质保量,又做到不浪费;按时开启餐厅空调,为职工创造舒适的就餐环境;每天提供足量的冰糖绿豆水,供职工消暑解渴。

该食堂负责人表示,将尽最大努力为参检人员提供优质服务,保证职工按时吃到新鲜、可口的饭菜,从而让职工全身心投入到检修工作中,打好年检攻坚战。

# 刘彦斌的『宝典』

(上接第一版)

刘彦斌看在眼里,急在心上,整日与涂层机打交道,设备的“秉性”他最摸得透,让工作变得轻松,一定有更便捷的调整套路。他暗下决心,一定要找到这个套路,给工友和作业区解决难题。

抱着试一试的态度,刘彦斌用最“笨”的办法:每次涂层电阻值调整后,就将涂层电阻值相关的各项参数记在本上,如果再遇到相同牌号、涂液及用户要求的电阻值时,就能直接用记录好的各项参数进行调整。这样可以使复杂的问题变得简单,也算是一个“捷径”吧。

这个“笨”办法,刘彦斌一做就是一年多。每次当班,他都重复着这项简单而枯燥的工作。渐渐地,本子越记越厚,甚至每

个涂层机的运行情况他都记得清清楚楚,涂层工序出现了哪些问题总能在笔记本里找到答案。其他工友遇到难题,也会拿起刘彦斌的笔记本参阅,这个笔记本成了班里的“小宝典”。

刘彦斌还是坚持做着记录,靠着一股耐心和执着劲儿,日复一日,光记录本就用了厚厚两大本。

在任何一个领域,简单的事情重复做,重复的事情认真做,你就有可能成为该领域的“专家”。刘彦斌也不例外,靠着每日的记录,他积累了大量经验,短短一年时间,他就掌握了涂层技术,遇到接班后更换生产牌号或涂液时,他会有条不紊地将电阻值快速调节到用户需求的范围,再也不用手忙脚乱了。

刘彦斌的笔记本,也让作业

区受了益。技术员将他一年多来记录的各条涂层机组的调整参数进行数理统计,找到了一套使涂层电阻快速达到目标值的有效方法,完善了涂层工艺,不仅提升了产品质量,还提高了效率,降低了成本。现在,作业区已将统计结果增加到《硅钢退火涂层机工艺执行范围》中,下发到四班执行。

点评:不积跬步,无以至千里。做记录并不难,难就难在日复一日的坚持。在公司上下奋力打赢生存保卫战的关键时期,我们的身边涌现出了很多像刘彦斌这样的职工,他们在平凡的岗位上用实际行动诠释着“把太钢的事当成自己的事”的主人翁精神,这也正是公司倡导的“尽责至善、追求完美”工匠精神的生动体现。